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Articolul de faţă prezintă nişte clasificări ale termenilor ecologici conform unor principii existente în logică. Aşadar, 

vom încerca să grupăm termenii ecologici din punct de vedere intensional (din punctul de vedere al conţinutului unei 
noţiuni) şi extensional (din punctul de vedere al sferei noţiunii). Pe parcursul acestei cercetări am încercat să analizăm 
aceste grupuri de termeni, să le aranjăm în categorii şi să examinăm relaţiile specifice ce se pot stabili între ele.  
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ECOLOGICAL TERMS: LOGICAL CLASSIFICATIONS AND RELATIONS 
The present article focuses on the classification of ecological terms according to some principles existing in logic 

based on the connotation and the denotation of the words. In the process of analyzing these groups of terms, we attempted 
to arrange the terms into categories according to various characteristics and examine the specific relations established 
between them. The examples are drawn from on-line documents and special dictionaries of ecological terms. 
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Termenul este un cuvânt sau un ansamblu de cuvinte care exprimă o noţiune şi care se referă la unul sau 

la mai multe obiecte, reale sau ideale. El are o anumită expresie lingvistică, exprimă un anumit conţinut sau 
înţeles, se aplică anumitor obiecte; cu alte cuvinte, are o anumită sferă. Aşadar, termenul are trei componente 
logico-semantice: componenta lingvistică (cuvântul), componenta cognitivă (noţiunea), componenta onto-
logică sau ontică (obiectul, care poate fi atât un lucru real şi concret, cât şi un număr, o clasă, o proprietate, 
adică obiecte abstracte sau ideale). Prin urmare, intensiunea unui termen este formată din ansamblul de pro-
prietăţi care alcătuiesc noţiunea, reprezentând „înţelesul” sau sensul acelui termen, adică noţiunea ca atare, 
iar extensiunea lui reprezintă mulţimea obiectelor la care termenul se poate aplica cu sens, adică „referinţa”, 
denotaţia sau sfera termenului. Mulţi oameni de ştiinţă recurg la termenii de conotaţie şi denotaţie pentru a 
avea în vedere ceea ce am menţionat mai sus: intensiune şi extensiune. 

Ex.: Vertebrate – conotaţie (intensiune): animale cu coloană vertebrală; 
– denotaţie (extensiune): mamifere, reptile, pasari, peşti, amfibieni. 

Am recurs la această notă introductivă pentru a încerca în cele ce urmează să grupăm termenii ecologici 
din punct de vedere intensional (din punctul de vedere al conţinutului unei noţiuni) şi extensional (din punctul 
de vedere al sferei noţiunii), clasificări pe care le-am preluat din logică.  

Ca şi orice clasificare, clasificarea termenilor are în general la bază perechi de contrarii [4, p.25]: 
I. Din punct de vedere intensional  

1) TERMENI ABSOLUŢI ŞI TERMENI RELATIVI (după gradul de dependenţă/ independenţă 
semantică faţă de alţi termeni) [4, p.25] 

Termeni absoluţi – exprimă proprietăţi ale unor obiecte, putând fi înţeleşi în mod independent de alţi ter-
meni. O noţiune este absolută dacă notele care formează conţinutul ei pot fi enunţate despre obiecte indivi-
duale, considerate ca izolate unele de altele: cenuşă, ciclu, factor, nivaţie (acţiunea de modelare a reliefului 
făcută de îngheţurile şi dezgheţurile succesive în zonele înalte ale munţilor), neuston (organisme microscopice, 
vegetale şi animale, care colorează suprafaţa apelor). 

Termeni relativi – exprimă o relaţie stabilită între doi termeni (care nu pot fi independenţi în mod izolat). 
O noţiune este relativă dacă notele din conţinutul ei caracterizează un obiect individual numai ca rezultat al 
unei anumite relaţii dintre acel obiect şi unul sau mai multe obiecte: natalitate – mortalitate, gen – specie, 
pădure primară – pădure secundară, heliofit (care se dezvoltă normal în condiţii de radiaţie solară intensă) – 
helofit (care creşte în nămol sau în apă), pustiu rece – pustiu cald. 

2) TERMENI POZITIVI ŞI TERMENI NEGATIVI (după prezenţa/absenţa proprietăţii denotate) 
Termeni pozitivi – termeni care indică prezenţa unei proprietăţi/însuşiri. O noţiune este pozitivă dacă 

reflectă prezenţa unei sau a mai multor însuşiri la un obiect (clasă de obiecte): biodegradabil, activ, matur, 
umiditate, valoare. 
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Termeni negativi – termeni care indică absenţa unei proprietăţi (pot fi construiţi prin prefixare negativă). 
O noţiune este pozitivă dacă reflectă privarea obiectului (clasei) de o însuşire: rahitism, imatur, inactiv, nebio-
degradabil, secetă, insolubil.  

Ţinem să menţionăm că nu întotdeauna există o concordanţă perfectă între forma logică şi forma lingvis-
tică, ceea ce face uneori ca deosebirea noţiunilor în pozitive şi negative să fie mai dificilă. La nivelul limbii 
române, de exemplu, „cuvintele negative” conţin un prefix negativ (a-, ne-, in-, anti- etc.), dar nu orice astfel 
de cuvânt materializează o noţiune negativă. Cuvintele „antibiotic”, „inactiv”, „antidot”, „anticoagulant” sau 
„desensibilizare” sunt lingvistic-negative, dar comunică noţiuni logic-pozitive. Pentru a evita confuziile, este 
recomandabil să considerăm noţiunile în context, adică după felul în care apar ele în propoziţii. 

3) TERMENI SIMPLI ŞI TERMENI COMPUŞI (după concordanţa logică cu alţi termeni  
şi participarea altor termeni la construcţia semantică a termenului) 

Termeni simpli – termeni care sunt primari într-o teorie / sistem: ecologie, ecosistem, mediu, poluare, 
ecotip. 

Termeni compuşi – termeni care sunt definiţi cu ajutorul unui termen primar sau formează derva-
tele lui: ecologia animalelor, ~ aşezărilor umane, ~ celulelor, ~ conservării, ~ culturii, ~ etnoculturilor,  
~ landşafturilor, ~ nutriţiei, ~ omului, ~ peisajului, ~ plantelor etc.; ecosistem acvatic, ~ aluvionar, ~ antro-
pizat, ~ artificial, ~ autotrof, ~ artificial, ~ bidemensional, ~ biosferic, ~ complet, ~ forestier etc.; mediu 
abiotic, ~ acvatic, ~ aerian, ~ agricol, ~ ambiental, ~ anoxic, ~ antropic, ~ azoic, ~ biotenotic, ~ biochimic 
etc.; parazit facultativ, ~ obligatoriu, ~ nespecific, ~ specific etc.; plantă efemeră, ~ emersă, ~ epifită, ~ he-
liofită, ~ helofită, ~ hidrocoră etc. 

Putem menţiona aici şi a patra clasă de termeni afirmată de alţi logicieni, dar care nu apare în clasificările 
lui A.Sandu: TERMENI ABSTRACŢI ŞI CONCREŢI. Dacă un termen desemnează proprietăţi conside-
rate în sine, izolat, independente de un obiect anume, termenul este abstract (adaptare, acomodare, poluare, 
cogniţie, degradare), iar dacă termenul redă obiecte, însuşiri sau proprietăţi aparţinând unui obiect, el este 
concret (adaptarea mediului, poluarea apei, apă poluată, densitatea apei, denaturarea proteinelor). Acelaşi 
cuvânt poate desemna un termen abstract într-un context şi unul concret în alt context.  

II. Din punct de vedere extensional: 
1.  TERMENI SINGULARI/ INDIVIDUALI ŞI TERMENI GENERALI (după unicitatea 

elementelor denotate) 
Termeni singulari/individuali – termeni a căror extensiune are un singur element, altfel spus, noţiu-

nea lui reflectă în plan logic o clasă cu un singur element: Aforismul „totul sau nimic”, Fondul mondial 
pentru natura sălbatică (WWF), Organizaţia Mondială a Sănătăţii, Reţeaua ecologică „Natura 2000”, Con-
ferinţa ONU pentru mediul ambiant de la Stockholm (1972), Conferinţa climei de la Berlin (1975). 

Termeni generali – termeni a căror extensiune cuprinde cel puţin două elemente: bacterie, civilizaţie, 
biocenoză, ecosistem, ecotop.  

2. TERMENI COLECTIVI ŞI TERMENI DISTRIBUTIVI/DIVIZIVI (după gradul de distribuţie 
a proprietăţii între membrii clasei) 

Termeni colectivi – termeni care denotă o mulţime de obiecte ale căror proprietăţi nu trec de la întreg la 
parte; termenii colectivi exprimă ideea de grup. 

O colecţie de obiecte este un întreg format din totalitatea obiectelor individuale ca părţi ale sale. Drept 
urmare, nu tot ceea ce se spune despre întreg (colecţia sau clasa de colecţii) se poate spune şi despre fiecare 
element al lui. Dacă o pădure poate fi mare sau deasă, nu acelaşi lucru corespunde fiecărui element al ei pri-
vit individual. În cazul termenilor colectivi raportul de la întreg la parte este partitiv: afiniş, aluniş, biociclu, 
codru, desiş, ecosistem, scul (bank de peşti). 

Termeni distributivi – termeni în care o proprietate ce se referă la un obiect se referă şi la fiecare element 
al acestuia. Noţiunea este divizivă numai dacă ea apare în plan logic ca expresie a ceea ce este general, co-
mun, în obiectele individuale proprii unei clase. Noţiunile distributive sunt, totodată, noţiuni generale. Tot ce 
este adevărat despre întreaga clasă este adevărat şi despre fiecare element al ei; în acest caz, raportul de la 
clasă la element este diviziv: bacterii, bazin, biocenoză, deşeu, factor, plantă. 
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3. TERMENI VAGI ŞI TERMENI PRECIŞI (după caracterul univoc al apartenenţei unui obiect 
la extensiunea termenului) 

Termeni vagi – termeni al căror obiect nu aparţine în mod univoc extensiunii lui. Putem spune că o no-
ţiune este vagă dacă, oricare ar fi obiectul ales, nu putem constata exact dacă aparţine sau nu clasei de obiecte 
reflectate de noţiune: rece, periculos, risc, vulnerabilitatea ecosistemului, vital, fertil. 

Termeni precişi – termeni despre al cărui obiect putem spune că aparţine în mod univoc extensiunii lui: 
plantă, planetă, seră, element chimic, insecticid. 

Comparând aceste două noţiuni, putem conchide că, spre deosebire de termenii precişi, termenii vagi ne-
cesită o precizare din partea vorbitorului. 

În cele ce urmează vom descrie raporturile logice dintre doi termeni dupa criteriul extensiunii lor. Se 
evidenţiază doua clase mari: raporturi de concordanţă, atunci când termenii au cel puţin un element comun 
în extensiunea lor şi raporturi de opoziţie, când cei doi termeni nu au niciun element comun. Cercetarea 
acestor raporturi permite delimitarea următoarelor subtipuri de raporturi [5]: 

 

Raporturi de concordanţă Raporturi de opoziţie 
• Identitate 
• Încrucişare 
• Ordonare 

• Contrarietate 
• Contradicţie 
 

 

Din categoria raporturilor de concordanţă fac parte: 
• raportul de identitate: sunt în raport de identitate extensională doi termeni care au în comun toate 

obiectele din extensiunile lor, altfel spus – aceeaşi extensiune: 
ex.: factor abiogen–factor abiotic, factor-cheie–factor determinant, faleză vie–faleză activă, farmaco-
dinamică–farmacodinamie, fază–stadiu, hetroecie–hetroxenie, izolare geografică–izolare spaţială. 

În general, sinonimele au atât extensiunea, cât si intensiunea comună. Alţi termeni pot fi în raport de iden-
titate doar extensională, fară a fi în identitate intensională. 

• raportul de ordonare: Doi termeni sunt în raport de ordonare dacă extensiunea unuia cuprinde în 
întregime extensiunea celuilalt fără a o elimina. Se stabileşte acest raport numai în cazul în care oricare obiect 
care aparţine extensiunii unui termen aparţine şi extensiunii celui de-al doilea termen, în timp ce cel de-al 
doilea termen are în extensiunea sa şi obiecte ce nu aparţin extensiunii primului obiect. 

A = mamifer (gen) – termen supraordonat 
B = vertebrat (specie) – subordonat  

„Termenul supraordonat (A) se numeste gen, iar cel subordonat (B) se numeste specie. Genul cel mai 
apropiat de o specie se numeste gen proxim, iar specia cea mai apropiată de un gen se numeste specie proximă. 
Genul care nu este specie pentru un gen superior lui se numeste gen maxim, iar specia care nu este gen pentru 
o altă specie se numeste specie ultimă. Notele prin care specia se deosebeste de genul proxim poartă numele 
de diferenţă specifică” [5]. 

Ex.: lanţ trofic – verigă trofică, ecosistem – componente vii, componente nevii; habitat – pădure, deşert, 
stepă, silvostepă, savană, câmpie; atmosferă – troposferă, stratosferă, mezosferă, termosferă; poluare a me-
diului – poluare chimică, poluare a apei – poluare de origine termică (poluare provocată de apele cu tempe-
ratură înaltă, evacuate de termocentrale şi întreprinderi industriale). 

• raportul de incrucişare (de intersecţie): Sunt în raport de încrucişare doi termeni ale căror exten-
siuni au în comun cel puţin un element, fiecare termen având în extensiunea sa şi elemente necomune, ce nu 
aparţin extensiunii celuilalt termen: 

Ex.: animal anfibie – mamifere, aisberg – munte, fungicid – pesticid, autopolenizare – autoproducere,  
a dezinfecta – a distruge microorganismele animale şi vegetale producătoare de boli – a dezintoxica –
a înlătura o intoxicaţie din organism. 

Categoria raporturilor de opoziţie cuprinde: 
• raportul de contrarietate: Doi termeni sunt în raport de contrarietate dacă sunt specii ale aceluiaşi 

gen. Se stabileşte acest raport numai în cazul în care, oricare ar fi obiectul acesta, el nu poate aparţine simultan 
extensiunii ambilor termeni, existând posibilitatea de a nu aparţine extensiunii niciunuia dintre ei. 

Ex.: stratosferă – mezosferă, zonă caldă – zonă temperată, deşeuri menajere – deşeuri de producţie, 
ecologia deşertului – ecologia pădurilor, ecosistem rural – ecosistem urban. 
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• raportul de contradicţie: Doi termeni sunt în raport de contradicţie dacă unul este negaţia celuilalt, 
luată sau nu în cadrul unui domeniu de referinţă, respectiv o categorie de obiecte de un anumit gen. 

Ex.: vertebrat – nevertebrat, biodegradabile – nonbiodegradabile, rezistenţă – nonrezistenţă, persis-
tenţi – nonpersistenţi, fertilizzare – defertilizare, ecosistem complet – ecosistem incomplet, poluat – 
nepoluat. 

În opinia unor logicieni, raporturi de contradicţie se mai pot stabili şi înte doi termeni care nu au nicio 
însuşire comună, cum ar fi cazul următoarelor exemple: plantă – relief, selvă (pădure) – cianofite (clasă de 
alge albastre), câmpie – consum chimic de oxigen.  

În concluzie: observăm că tezaurul terminologic al ecologiei, ca şi oricare altă ştiinţă, este o unitate orga-
nizată, o aranjare planificată pe categorii după anumite criterii, sisteme sau concepţii abstracte bine stabilite 
anterior. Studiind şi analizând o serie de termeni din domeniu, remarcăm că aceste clasificări preluate din 
logică se potrivesc întocmai unei ştiinţe ca ecologia mediului înconjurător. Aşadar, din perspectiva intensi-
unii lor există termeni absoluţi şi relativi, pozitivi şi negativi, simpli şi compuşi, abstracţi şi concreţi; din 
punct de vedere extensional: individuali şi generali, colectivi şi divizivi, vagi şi precişi. Doi termeni se află 
într-o anumită relaţie stabilind, astfel, raporturi de concordanţă (identitate, încrucişare, ordonare) sau opo-
ziţie (contrarietate, contradicţie). 
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